

# 在中原更加出彩中谱写浓墨重彩的洛阳篇章

2019年7月29日 星期一 编辑:武力 校对:樊剑辉 组版:马琳娜

## 辉煌70年 百姓看变化·创新篇

### 开栏语

新中国成立70年来,时代的洪流迸发出澎湃动力。河洛大地山河巨变,旧貌换新颜。自7月起,我市组织开展“辉煌70年——百姓看变化”活动,围绕“百姓看创新”“百姓看产业”“百姓看市场”“百姓看城镇化”“百姓看基础设施”“百姓看文化传承”“百姓看生态环境”“百姓看开放”“百姓看公共服务”“百姓看脱贫攻坚”等10个专题,邀请社会各界群众代表进行观摩体验。即日起,本报对该活动进行专题报道,敬请关注。



# 高质量发展 新意足

## 辉煌巨变 百姓点赞

“我开过手扶拖拉机,体会过农机手风吹日晒的辛苦。现在看到咱洛阳在全国率先研发出无人拖拉机,感到很自豪,真希望将来能亲自操作一下,体会一下现代科技的神奇。”

——洛宁县张营村民张伟

“近几年,我亲身体会到洛阳在促进产学研深度融合方面的力度越来越大,科研院所、企业、高校抱团发展,围绕行业共性关键技术展开联合研发,促进了科技成果转化,令人鼓舞。”

——河南科技大学通信工程系主任冀保峰

“在兰迪公司,我看到了洛阳民营科技型企业的创新活力,感到洛阳在创新方面给予我们民营企业的支持越来越多,让我们对未来的创新发展充满信心。”

——洛阳高新四丰电子材料有限公司总工程师方宏

“以往总以为科技培养‘高高在上’,现在在洛阳鼓励和支持‘大众创业、万众创新’的大背景下,不少创业成果也非常接地气,体现出洛阳创业环境非常开放和包容。”

——石化社区居民刘静利

(晓鑫 整理)

## “数”读洛阳创新

去年,全市高新技术产业增加值增速为10.1%,分别高于全省和全市规模以上工业增加值增速2.9个和2个百分点,占规模以上工业增加值比重达39.3%,高新技术产业对规模以上工业增长的贡献率达到51%;全社会研发投入占GDP比重预计在2.13%;全市万人有效发明专利拥有量同比增长10.5%,全市技术合同成交额突破36亿元。

通过深入实施“双倍增”行动,全市新增创新龙头企业20家,占全省的20%;高新技术企业增至469家,增长134%;国家级平台(载体)增至84家,增长53%。

(晓鑫 整理)

科学技术是第一生产力。新中国成立,点燃了中华民族科技复兴的希望。

70年来,洛阳的科技事业几乎从零开始起步,伴随着经济发展同步壮大,涌现出一批创新龙头企业,成功攻克一批产业关键共性技术难题。

特别是近年,我市全面深化“9+2”工作布局,以现代创新体系构建为统领,坚持打造洛阳自贸区“一个龙头”,强化人才“一个支撑”,抓好实施“双倍增”行动、打通“四个通道”、促进“四链融合”三大举措,现代创新体系整体效能日益显现,科技创新正为高质量发展提供强大动能。

26日,20多名群众代表走进我市科技创新成效突出的6家单位,听讲述、看成果,感受洛阳在科技创新领域的担当和作为。

### 重大创新有担当

中国首台检测精度达到3微米的320千伏微焦点工业锥束CT机、中国首台桌面级高分辨工业CT机、对标国内先进水平首款安检机……26日上午,群众代表首先来到洛阳中信成像智能科技有限公司,一件件中国“首台套”产品吸引了大家的眼光。

“航空发动机叶片小孔几乎是微米级,有了我们的工业CT机,可以在不破坏叶片的基础上进行无损检测,将叶片的三维结构精准呈现。”中信成像科技公司



相关负责人介绍。近年,中信重工机械股份有限公司与郑州信大先进技术研究院合资设立控股子公司——洛阳中信成像智能科技有限公司,开展郑洛新国家自主创新示范区四大创新引领型项目之一——工业CT项目的研发和产业化,诞生了一件件敢为天下先的“首台套”产品,用行动诠释着“创新引领”。

装备激光雷达,超级拖拉机1号闪亮登场,在空地上缓缓前行……在国家农机装备创新中心,市民得以近距离接触这一中国农机创新的“大明星”。

这款中国首台具备完全自主知识产权的纯电动无人驾驶拖拉机,已经完成电动驱动、无人驾驶的研发任务,正大步迈向网联化的最后目标。

通过协同创新,迈向更高的自主创新平台——这是发生在中国一拖集团股份有限公司的新时代故事。20世纪50年代,这家“共和国长子”企业诞生了中国首台拖拉机,实现“耕地不用牛”;如今,该企业联合中科院、清华大学、中联重机等优质创新资源,成立国家农机装备创新中心,让“耕地不用人”成为可能,打造出中国农机协同创新的“洛阳样本”。

### 倍增行动添动力

“房外仿佛在闹市区,房内静如图书馆,这就是我们的核心技术。”

在洛阳兰迪玻璃机器股份有限公司厂房里,群众代表走进真空玻璃房,在演示人员关上玻璃房门的一刹那,嗡嗡作响的机器声顿时消失。

在这家企业一面数米高的墙上,贴满了数十项专利证书,见证着这家民营企业自主创新的每一个脚印。

从组建专业研发团队,正式启动钢化真空玻璃研发,到性能指标通过第三方验证,再到如今实现批量销售,这家民营企业硬是靠“滴水穿石”的创新精神,用12年时间成长为真空玻璃领域的“龙头老大”。

这家企业生产的真空玻璃虽然仅有8.3毫米厚,隔热效果却与1.5米厚的砖墙相差无几,实现零下70℃不结露,一系列核心参数比肩世界先进水平,堪称玻璃界的“绝版货”。

管中窥豹,一叶知秋。

近年,我市深入实施创新主体、创新平台“双倍增”行动,组织实施“普转科、科升高、高提升”三大创新主体

培育计划,建立完善“科技型中小企业—高新技术企业—科技小巨人企业—创新龙头企业”政策扶持体系,市、县联动开展“创新政策进基层”巡回宣讲等,释放研发费用奖补、科技创新券等惠企政策红利,成就了一批像兰迪公司这样的创新尖兵。

### 小微两创活力足

红外夜视头盔、轻小型高性能红外热像仪、手持式制冷红外热像仪……走进洛阳科技金融大市场,大屏幕上实时滚动显示的待转化项目,正静候“伯乐”。

科技与经济“两层皮”,是科技成果转化路上的一大障碍。通过建立洛阳科技金融大市场,我市本地企业负责人动手手指头就能购买科技成果、申报科技创新券,让科技服务像网购一样方便。

提取人体细胞,进行培养后获得完整的人体心脏;来自美国硅谷的创客来洛创业,研发出OCT影像设备填补国内空白;知名好莱坞大片《大侦探皮卡丘》后期制作重要工序在这里完成……在洛阳国家大学科技园,一项项世界级的创新创业项目赢得群众代表的赞誉。

如今,洛阳国家大学科技园进驻企业460余家,集聚科技人才2700余名,其中博士132名、硕士276名,已成为我市科技企业和人才的集聚地。

神奇泡沫铝可在水面上漂浮,可自主导航、灵活避障的护理机器人,新一代高效成型打磨车可以对钢轨进行“微整形手术”……在清华大学天津高端装备研究院洛阳先进制造产业研发基地,代表们漫步于中试车间,感受行业前沿创客团队的活力和激情。

通过一天的深入了解,代表们深切感受到,近几年,随着现代创新体系的深入推进,洛阳人才队伍不断壮大,创新主体平台成倍增加,创新成果不断涌现,科技创新产出不断提高,有力地促进了经济社会发展。展望未来,洛阳一定能实现“四高一强一率先”奋斗目标,以优异成绩向新中国70华诞献礼!

本报首席记者 张鑫鑫 实习生 史青青 通讯员 李娟 文 记者 潘郁 图



扫二维码,观看群众代表走进洛阳市科技创新成效突出的6家单位相关视频

## 工行温度

# 推动农民工工资支付监管系统全市全覆盖,通过“冬病夏治”根治农民工工资拖欠顽疾——

## 工商银行洛阳分行 以大手担当托起“农民工的获得感”

“我们要建立强有力的服务团队,让农民工朋友通过我们全流程的服务,按月领到工资,获得‘稳稳的幸福’。”7月26日,全市根治欠薪夏季行动暨农民工工资支付监管系统培训会上,工商银行洛阳分行一位负责人的话掷地有声。

如此有底气,靠的是什么?就靠拥有众多功能的崭新系统,就靠大手担当托起的崭新平台。

多年来,该行一直同人社部门保持密切合作,以多样化服务助力农民工顺利拿到工资。随着工作的逐步深入,一些问题逐渐成为解不开的“死结”:工程完工承包方才能获得工程款,各级承包商层层周转导致农民工工资拖欠的现象并不鲜见;越来越多的农民工朋友也渴望和“城里人”一样按月发工资及时补贴家用……

“同全市保障农民工工资支付工作领导



农民工工资支付监管系统培训会现场

小组办公室和人社局反复沟通之后,我们认为,单靠之前的“老套路”只能原地打转,创新平台和机制迫在眉睫。”该行一位负责人表示,前期,该行在偃师支行试点上线崭新的农

民工工资支付监管系统,对“老大难”发起“围歼”,彻底颠覆建筑行业工资发放模式。

新系统实现农民工工资“按点发”。工程总承包方通过该系统设立账户,各级承包商

仅需要在该账户下设立子账户即可,无须单独再设立账户。系统直接管理总承包方账户及各级承包商子账户,在各方共同落实实名制用工管理各项制度的基础上,实时更新工人登记、合同备份、考勤管理、工资发放等信息。总承包方按照合同规定通过新系统按月直接为农民工发放工资。

该系统让各方都甩掉了“大包袱”。系统拥有“领导驾驶舱、维权投诉、文档备份、违规预警”等功能模块,业务框架完善,可实时自动监测全市农民工工资发放情况,便于人社部门提升监管实效性和准确性。与工资相关的各类信息全部通过互联网进行流转,工程建设方、各级承包商的工作和沟通效率也大大提高,信息追溯机制也更加完善。

为了保证好事办得好,该行认真总结试点经验,与多部门协调联动,围绕实名制落实

这一重要基础集中发力,为实现8月20日新系统全市全覆盖扫清障碍。

时间如此紧迫,缘于《洛阳市根治欠薪夏季行动实施方案》中的“冬病夏治”战略:农民工工资涉及面广、牵动千家万户,与其临近年关慌里慌张,不如在夏天就多用心,把困难想在前面,把问题解决在前面。所以虽然天气炎热,该行的攻坚三板斧却没有丝毫迟疑:

一管到底抓落实。成立了以各相关部门和支行“一把手”为成员的领导小组,坚持全行一盘棋,统筹推进、协同配合,细化分解目标,明确责任分工;严格落实“日计划、周例会”制度,督促各县域支行重点做好监管账户明细表、项目流水表、工资代发明细表数据整理,确保系统尽快实现全覆盖。

专业团队冲在前。落实“一把手”负责制,组建和锻造强有力的农民工工资支付监管系统服务团队,开展“金融知识进工地”等活动,做好农民工工资卡办理启用、工资发放等全流程服务。

强化沟通促实效。各行公开服务承诺和工作流程,设置监督电话,接受服务监督,提升客户服务质量;加大宣传力度,针对大型工程重点上门服务,不让建筑企业负责人多跑腿,通过高质量的服务吸引其主动选择新平台和新模式……

国有大行的社会担当与社会责任,就这样一步步呵护并托起全市农民工“稳稳的幸福”。

媛媛 文/图